
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αναπαραγωγή 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Μαργαρίτεσ ΕΛΕΝΑ ΑΘΑΝΑ΢ΙΑΔΟΤ 



 

 

Προηγούμενες γνώσεις που θα χρειαστώ... 
 
 

 

Οι οργανιςμοί, είτε είναι μονοκφτταροι... ...είτε πολυκφτταροι,... 

 
 

 

...αναπαράγονται και δίνουν απογόνουσ όμοιουσ με αυτοφσ. 



 

 

 
 

 

  
 
 

Τα φυτά διακζτουν άνκθ .................................. και ςπζρματα για τθν αναπαραγωγι τουσ. 

 
 
 
 

Στα περιςςότερα ηϊα διακρίνουμε δφο φφλα, το αρςενικό και το κθλυκό. 

 
 

...καινούριες γνώσεις που θα αποκτήσω 

• Ποια είναι τα είδθ τθσ αναπαραγωγισ. 
• Πϊσ αναπαράγονται οι μονοκφτταροι οργανιςμοί. 
• Με ποιον τρόπο αναπαράγονται τα φυτά. 
• Πϊσ γίνεται θ αναπαραγωγι ςτα αςπόνδυλα και πϊσ ςτα ςπονδυλωτά. 
• Ποια είναι θ δομι του ανδρικοφ και του γυναικείου αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ. 
• Με ποια διαδικαςία γίνεται θ γονιμοποίθςθ και πϊσ δθμιουργείται το ζμβρυο. 
• Ποιεσ αλλαγζσ ςυμβαίνουν ςτο ςϊμα και ςτθ ςυμπεριφορά κατά τθ διάρκεια τθσ 

εφθβείασ. 

• Ποιοι παράγοντεσ επθρεάηουν τθν υγεία του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ. 
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ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Θ αναπαραγωγι είναι απαραίτθτθ για τθ ςυνζχιςθ τθσ ηωισ. Με τθν 

αναπαραγωγι οι οργανιςμοί δθμιουργοφν απογόνουσ. Θ αναπαρα- 

γωγι που γίνεται χωρίσ το ηευγάρωμα των οργανιςμϊν ονομάηεται 

μονογονία (ι μονογονικι αναπαραγωγι). Αυτόσ ο τρόποσ ανα- 

παραγωγισ παρατθρείται ςτουσ μονοκφτταρουσ οργανιςμοφσ, κα- 

κϊσ και ςε οριςμζνα φυτά και ηϊα. 

Θ αναπαραγωγι που γίνεται με ηευγάρωμα των οργανιςμϊν 

ονομάηεται αμφιγονία (ι αμφιγονικι αναπαραγωγι). Σο ηευγά- 

ρωμα γίνεται ανάμεςα ςε άτομα διαφορετικοφ φφλου: ςτο αρςενι- 

κό και το κθλυκό. Σα άτομα αυτά παράγουν εξειδικευμζνα κφτταρα, 

τουσ γαμζτεσ. Οι γαμζτεσ ενϊνονται με μια διαδικαςία που ονομά- 
ηεται γονιμοποίθςθ. Ζτςι ςχθματίηεται το πρϊτο κφτταρο του νζ- 

Εικ. 6.1 Ζνασ μονοκφτταροσ οργανιςμόσ 
αναπαράγεται με μονογονία. 

 

 

ωάριο ςπερματοηωάριο 

 
 

 

 
ηυγωτό 

 
 
 

 
Εικ. 6.2 Στα ηϊα ο κθλυκόσ γαμζτθσ (ωάριο) και ο αρςενικόσ γαμζτθσ (ςπερματοηωάριο) ενϊνονται (γονιμοποίθςθ). Ζτςι ςχθματίηεται το 
πρϊτο κφτταρο (ηυγωτό), από το οποίο κα προκφψει ο νζοσ οργανιςμόσ (απόγονοσ). 

ου οργανιςμοφ, το ηυγωτό. 
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Ερωτήσεις Προβλήματα Δραστηριότητες 

 

Η αναπαραγωγή στα φυτά 

 

Οι μονοκφτταροι οργανιςμοί αναπαράγονται ςυνικωσ με μονογο- 

νία. Αν παρατθριςουμε τθν αμοιβάδα ςτθν εικόνα 6.3, κα δοφμε 

ότι οι απόγονοί τθσ δθμιουργοφνται με απλι διαίρεςθ (διχοτόμθςθ). 

΢τθν αρχι διπλαςιάηεται το γενετικό υλικό τθσ αμοιβάδασ και ςτθ 

ςυνζχεια, με διαίρεςθ, δθμιουργοφνται δφο νζεσ όμοιεσ αμοιβάδεσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικ. 6.3 Θ αμοιβάδα αναπαράγεται μονογονικά με διχοτόμθςθ. 

 

1. Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ: 

Α. Πϊσ ονομάηεται το πρϊτο κφτταρο που προκφπτει με τθ γονιμοποίθςθ; 

α. Ωάριο. 

β. Ηυγωτό. 

γ. Γαμζτθσ. 

δ. Σπερματοηωάριο. 

Β. Σε ποιουσ οργανιςμοφσ παρατθρείται μονογονικι αναπαραγωγι; 

α. Στουσ μονοκφτταρουσ οργανιςμοφσ. 

β. Σε οριςμζνα φυτά. 

γ. Σε οριςμζνα ηϊα. 

δ. Στουσ οργανιςμοφσ που αναφζρονται ςτα α, β και γ. 
2. Τα βακτιρια είναι μονοκφτταροι οργανιςμοί που αναπαράγονται μο- 

νογονικά με διχοτόμθςθ. Αν υποκζςουμε ότι το διπλανό ςχιμα ανα- 

παριςτά ζνα βακτιριο, να ςχεδιάςετε τον τρόπο με τον οποίο κα προ- 

κφψουν οι απόγονοί του. 

3. Αν ζνα ηϊο ζχει μόνο ςπερματοηωάρια, είναι κθλυκό ι αρςενικό; Πϊσ 

ονομάηονται οι κθλυκοί γαμζτεσ των ηϊων; 
 
 
 

΢τα φυτά θ αναπαραγωγι γίνεται και με μονογονία και με αμφιγο- 

νία. Μερικά φυτά, όπωσ θ πατάτα, μποροφν να αναπαραχκοφν και 

με τουσ δφο τρόπουσ. 
 

Εικ. 6.4 Από τα «μάτια» μιασ ξεχαςμζνθσ 
πατάτασ μπορεί να προκφψει μονογονικά ζνα 
νζο φυτό. Θ πατάτα όμωσ αναπαράγεται και 
αμφιγονικά με ςπζρματα. 

Η αναπαραγωγή στους μονοκύτταρους οργανισμούς 6.1 

6.2 
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Σα ανκόφυτα, δθλαδι τα φυτά που ζχουν άνκθ, αναπαράγο- 

νται με αμφιγονία. Σο άνκοσ παράγει τουσ γαμζτεσ και ςυνεπϊσ 

αποτελεί το αναπαραγωγικό όργανο του φυτοφ. Ανάλογα με το εί- 

δοσ των γαμετϊν που παράγει, ζνα άνκοσ μπορεί να είναι αρςενι- 

κό, κθλυκό ι τζλειο: 

• Σο αρςενικό άνκοσ ζχει μόνο ςτιμονεσ. Οι ςτιμονεσ αποτελοφνται 
από το νιμα και τουσ ανκιρεσ. ΢τουσ ανκιρεσ βρίςκονται οι γυρε- 
όκοκκοι, που περιζχουν τουσ αρςενικοφσ γαμζτεσ του φυτοφ. 

• Σο κθλυκό άνκοσ ζχει μόνο φπερο. Ο φπεροσ αποτελείται από το 
ςτίγμα, τον ςτφλο και τθν ωοκικθ. ΢τθν ωοκικθ βρίςκονται οι 
ςπερματικζσ βλάςτεσ, οι οποίεσ περιζχουν τα ωάρια, τουσ κθ- 

λυκοφσ γαμζτεσ του φυτοφ. 

• Σο τζλειο άνκοσ ζχει και ςτιμονεσ και φπερο. Παράγει δθλαδι 
και αρςενικοφσ και κθλυκοφσ γαμζτεσ. 

 

 
Εικ. 6.5 Ζνα τζλειο άνκοσ ζχει ςτιμονεσ και 
φπερο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Θ πορτοκαλιά ζχει τζλεια άνκθ. Θ βελανιδιά ζχει και αρςενικά και κθλυκά 
άνκθ. Τα αρςενικά και τα κθλυκά άνκθ βρί- 
ςκονται ςτο ίδιο φυτό. 

Θ ςυκιά ζχει ι αρςενικά ι κθλυκά άνκθ. Τα 
αρςενικά και τα κθλυκά άνκθ βρίςκονται 
ςε διαφορετικά φυτά. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, θ αναπαραγωγι γίνεται με μονογονία. Θ μονογονικι αναπαραγωγι μπορεί επίςθσ να γίνει με ζνα τμιμα τθσ 
ρίηασ ι του φφλλου ενόσ φυτοφ (καταβολάδεσ ι παραφυάδεσ). 

ςτίγµα 

ςτφλοz 

ανκιραz 

 

νιµα 
φπεροz 

 

 
 

Ας σκεφτούμε 
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Για να γίνει θ γονιμοποίθςθ, κα πρζπει να μεταφερκοφν οι γυ- 

ρεόκοκκοι από τουσ ανκιρεσ ςτο ςτίγμα του υπζρου. Θ διαδικα- 

ςία αυτι ονομάηεται επικονίαςθ και επιτυγχάνεται κυρίωσ με τθ 

βοικεια των εντόμων και του ανζμου. 
 
 

 

 
Εικ. 6.7 Στα άνκθ με ζντονα χρϊματα και άρωμα θ επικονίαςθ γίνεται 
με τθ βοικεια εντόμων. 

Εικ. 6.6 Θ επικονίαςθ γίνεται ςυχνά με τθ 
βοικεια των εντόμων. 

 
 
 
 

Εικ. 6.8 Στα άνκθ που διακζτουν νιμα ςτθμόνων και 
ςτφλο υπζρου με μεγάλο μικοσ θ επικονίαςθ γίνεται με 
τθ βοικεια του ανζμου. 

 

 
 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ... ΑΛΛΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
Σο ξζνο είναι πιο γλυκό 

΢ε ζνα τζλειο άνκοσ θ επικονίαςθ 
μπορεί να γίνει απλά με τθ μεταφο- 
ρά των γυρεόκοκκων (γφρθ) ςτο 

ςτίγμα του ίδιου άνκουσ. Γενικότερα, ςε ζνα μό- 
νοικο φυτό θ γφρθ που επικάκεται ςτο ςτίγμα 
του υπζρου μπορεί να προζρχεται από τουσ ςτι- 
μονεσ του άνκουσ του ίδιου φυτοφ. ΢τθν περί- 
πτωςθ αυτι, ζχουμε αυτεπικονίαςθ. Όταν όμωσ 
θ γφρθ μεταφζρεται, με τα ζντομα ι τον άνε- 
μο, από τουσ ςτιμονεσ ενόσ φυτοφ ςτο ςτίγμα 
του υπζρου άλλου φυτοφ (του ίδιου είδουσ), τό- 
τε ζχουμε διαςταυρωτι επικονίαςθ. Σα περις- 
ςότερα φυτά αποφεφγουν τθν αυτεπικονίαςθ, 
και ςυνεπϊσ και τθν αυτογονιμοποίθςθ, ωριμά- 
ηοντασ ςε διαφορετικό χρόνο τουσ αρςενικοφσ 
από τουσ κθλυκοφσ γαμζτεσ. 

Στο ςτάχυ του ςιταριοφ τα 2-3 κατϊτερα άνκθ είναι τζλεια. Όταν θ 
κερμοκραςία είναι μεγαλφτερθ από 13 οC, τα άνκθ ανοίγουν ςτισ 5 το 
πρωί για ζνα μόνο λεπτό και γίνεται αυτεπικονίαςθ. 

Πολλοί άνκρωποι, όταν βλζπουν ζνα ζντομο ςε ζνα άνκοσ, πιςτεφουν ότι τρζφεται με τουσ γυ- 
ρεόκοκκουσ (τθ γφρθ) του άνκουσ. ΢υμφωνείτε με τθν άποψθ αυτι; 

Ας σκεφτούμε 
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Όταν φτάςει ο γυρεόκοκκοσ ςτο ςτίγμα του υπζρου (επικονία- 

ςθ), τότε αναπτφςςεται μία προεκβολι, θ οποία φτάνει ςτθν ωο- 

κικθ. Μζςα από τθν προεκβολι μεταφζρεται ο αρςενικόσ γαμζτθσ 

ςτθ ςπερματικι βλάςτθ. Εκεί ενϊνεται με το ωάριο, με αποτζλεςμα 

να ςχθματίηεται το ηυγωτό (γονιμοποίθςθ), το οποίο κα αναπτυ- 

χκεί ςε φυτικό ζμβρυο. Αμζςωσ θ ωοκικθ αρχίηει να μεταβάλλε- 

ται ςχθματίηοντασ τον καρπό. ΢τον καρπό περικλείονται ζνα ι πε- 

ριςςότερα ςπζρματα. Κάκε ςπζρμα περικλείει το φυτικό ζμβρυο, 

από το οποίο κα προκφψει το νζο φυτό. 
 
 
 

 
Εικ. 6.10 Τα ςπζρματα μπορεί να είναι γυμνά, δθλαδι να μθν 
περιβάλλονται από καρπό. Τα φυτά που διακζτουν τζτοια ςπζρματα 
ονομάηονται γυμνόςπερμα. 

 
Εικ. 6.9 Θ γονιμοποίθςθ ενόσ άνκουσ. 

 

Εικ. 6.11 Τα ςπζρματα οριςμζνων φυτϊν βρίςκονται μζςα 
ςε καρπό, ςαν να είναι μζςα ςε ζνα αγγείο. Τα φυτά αυτά 
ονομάηονται αγγειόςπερμα. 

 

  
 

1. Να ςυμπλθρϊςετε με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

Οι γυρεόκοκκοι περιζχουν τουσ ................................................ γαμζτεσ των φυτϊν και βρίςκονται ςτουσ 

...................................... των ςτθμόνων. Το .............................. άνκοσ ζχει μόνο φπερο. Ο φπεροσ αποτελείται από 

το .........................., τον ςτφλο και τθν ................................... . Ζνα τζλειο άνκοσ ζχει ..................... και ............................. . 
2. Να ονομάςετε τα μζρθ του άνκουσ ςτθ διπλανι εικόνα: 

α. ...................................................  
α

 

β. ...................................................  δ 

γ. .......... ......................... ................  

δ. .. ........................ ........................ .  

ε. ... ........................ ........................  

3. Τα φυτά δθμιουργοφν μικρό αρικμό ωαρίων αλλά πολφ μεγάλο αρικμό γυ- ε 

ρεόκοκκων. Για ποιο λόγο πιςτεφετε ότι το κάνουν αυτό; 
4. Θ πατάτα είναι ζνα φυτό που διακζτει υπόγειουσ βλαςτοφσ, τουσ κονδφ- γ 

λουσ. Σε αυτοφσ αποκθκεφονται κρεπτικζσ ουςίεσ (άμυλο), τισ οποίεσ κα 

χρθςιμοποιιςει το φυτό τθν επόμενθ χρονιά ςτθ βλάςτθςθ. Στουσ κονδφλουσ υπάρχουν οφκαλμοί 

από τουσ οποίουσ μπορεί να αναπτυχκεί ζνα νζο φυτό. Σιμερα, θ πατάτα πολλαπλαςιάηεται κυρίωσ 

με αυτόν τον τρόπο. Ζτςι, πολλζσ ποικιλίεσ πατάτασ δεν ζχουν πλζον άνκθ. Για ποιο λόγο πιςτεφετε ότι 

ςυμβαίνει αυτό; 

Ερωτήσεις Προβλήματα Δραστηριότητες 
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Η αναπαραγωγή στους ζωικούς οργανισμούς 

5. Αν ςυμπλθρϊςετε ςωςτά το ςταυρόλεξο, ςτθ χρωματιςτι ςτιλθ κα ςχθματιςτεί το όνομα του μζρουσ του 

άνκουσ που ζχουν μόνο τα κθλυκά άνκθ. 
 

1. Βρίςκεται ανάμεςα ςτο ςτίγμα και 

τθν ωοκικθ. 
2 2.Σον ςχθματίηει θ ωοκικθ μετά τθ 

γονιμοποίθςθ. 

3. Ζτςι ονομάηεται θ μεταφορά των 

γυρεόκοκκων από τουσ ανκιρεσ 

5 
ςτο ςτίγμα. 

4. Σο όνομα του κθλυκοφ γαμζτθ. 

6 
5. Σζτοιοσ τρόποσ αναπαραγωγισ είναι 
οι καταβολάδεσ και οι παραφυάδεσ. 
6.Είναι θ ςπερματικι ... 

 

Σα αςπόνδυλα αναπαράγονται με μονογονία ι με αμφιγονία. Με- 

ρικά αςπόνδυλα μποροφν να αναπαραχκοφν και με τουσ δφο τρό- 

πουσ. 

΢τα ηϊα ο αρςενικόσ γαμζτθσ, το ςπερματοηωάριο, είναι μικρό- 

τεροσ από το ωάριο. Μπορεί όμωσ και κινείται με τθ βοικεια του 

μαςτιγίου του. Σο ωάριο δεν μπορεί να κινθκεί αυτόνομα. Είναι με- 

γαλφτερο από το ςπερματοηωάριο, επειδι περιζχει κρεπτικζσ ου- 

ςίεσ απαραίτθτεσ ςτο ηυγωτό και ςτα κφτταρα που κα προκφψουν 

από τισ πρϊτεσ διαιρζςεισ του. 

΢ε οριςμζνα αςπόνδυλα αρςενικό και κθλυκό αναπαραγωγικό 

ςφςτθμα ςυνυπάρχουν ςτο ίδιο άτομο. Σα ηϊα αυτά χαρακτθρίηο- 

νται ωσ ερμαφρόδιτα. Όταν οι αρςενικοί και κθλυκοί γαμζτεσ πα- 

ράγονται ςε διαφορετικά άτομα, τα ηϊα χαρακτθρίηονται ωσ γονο- 

χωριςτικά. ΢τα γονοχωριςτικά ηϊα θ γονιμοποίθςθ μπορεί να γί- 

νει μζςα ςτο ςϊμα του κθλυκοφ (εςωτερικι γονιμοποίθςθ) ι ζξω 

από αυτό (εξωτερικι γονιμοποίθςθ). 

΢πονδυλωτά όπωσ τα πτθνά γεννοφν αυγά (ωά) και γι’ αυτό ονο- 

μάηονται ωοτόκα. Σα κθλαςτικά γεννοφν μικρά (ηϊα) και γι’ αυτό λζ- 

γονται ηωοτόκα. Οριςμζνα ςπονδυλωτά, όπωσ ο καρχαρίασ, κρα- 

τοφν τα αυγά τουσ μζςα ςτο ςϊμα τουσ μζχρι να εκκολαφκοφν και, 

τελικά, από το ςϊμα τουσ βγαίνουν μικρά. Σα ηϊα αυτά ονομάηο- 

νται ωοηωοτόκα. Ζχει παρατθρθκεί ότι τα περιςςότερα ςπονδυ- 

λωτά γεννοφν τα αυγά τουσ ι τα μικρά τουσ τθν άνοιξθ ι το καλο- 

καίρι. Αυτό εξυπθρετεί τθ ςωςτι ανάπτυξθ των νζων οργανιςμϊν, 

επειδι τθν περίοδο αυτι θ κερμοκραςία είναι κατάλλθλθ και θ τρο- 

φι επαρκισ. 

 
 
 

 
Εικ. 6.12 Ωάριο και ςπερματοηωάριο ςτθν 
ίδια κλίμακα. 

 

Εικ. 6.13 Το ςαλιγκάρι είναι ηϊο ερμαφρόδιτο 
και μπορεί να αυτογονιμοποιθκεί. Προτιμά 
όμωσ το ηευγάρωμα! Όταν δφο ςαλιγκάρια 
ηευγαρϊνουν, τα ςπερματοηωάρια του ενόσ 
γονιμοποιοφν τα ωάρια του άλλου. 

 

 

Εικ. 6.14 Τα χελιδόνια γεννοφν τα αυγά τουσ 
τθν άνοιξθ. 

6.3 



 

 

 

όργανο αναπαραγωγιz 

Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΢ΣΑ Α΢ΠΟΝΔΤΛΑ... 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Η φδρα αναπαράγεται ςυνικωσ μονογονικά με 
εκβλάςτθςθ. Το εκβλάςτθμα εμφανίηεται ςαν 
εξόγκωμα ςε ζνα ςθμείο του οργανιςμοφ. Στθ ςυνζχεια, 
αναπτφςςεται, αποχωρίηεται και ηει ανεξάρτθτα από 
τον μθτρικό οργανιςμό. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τα δίκυρα αναπαράγονται ςυνικωσ με αμφιγονία. 
Είναι ηϊα γονοχωριςτικά και θ γονιμοποίθςθ γίνεται 

ζξω από το ςϊμα του ηϊου. 

 
 
 

 

 

 
Το ςαλιγκάρι είναι ηϊο ερμαφρόδιτο. Γεννάει αυγά, από 
τα οποία, μετά από 3-4 εβδομάδεσ, κα βγουν τα μικρά 
ςαλιγκάρια. 

Ο γεωςκϊλθκασ είναι ηϊο ερμαφρόδιτο. Κατά το 
ηευγάρωμα ζρχονται ςε πλευρικι επαφι με τα επιςάγματά 
τουσ και τα ςπερματοηωάρια του ενόσ ηϊου γονιμοποιοφν 
τα ωάρια του άλλου. Από τα αυγά που κα εκκολαφκοφν κα 
προκφψουν οι νζοι οργανιςμοί. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
όργανο αναπαραγωγιz 

 
 
 
 
 
 

 
Τα ζντομα είναι ηϊα γονοχωριςτικά. Από τα αυγά που 
γεννοφν προκφπτουν οι νζοι οργανιςμοί. 

επίςαγµα 



 

 

 

...ΚΑΙ ΢ΣΑ ΢ΠΟΝΔΤΛΩΣΑ 
 

 
 

  
Τα ψάρια είναι ηϊα γονοχωριςτικά. Τα κθλυκά 
εναποκζτουν χιλιάδεσ ωάρια ςε περιοχζσ με ιςυχα 
νερά. Στισ ίδιεσ περιοχζσ, τα αρςενικά ελευκερϊνουν 
ςπερματοηωάρια, που γονιμοποιοφν τα ωάρια 
(εξωτερικι γονιμοποίθςθ). 

Και ςτον βάτραχο θ γονιμοποίθςθ γίνεται εξωτερικά. 
Από τα αυγά βγαίνουν οι γυρίνοι. Οι γυρίνοι δεν ζχουν 
πόδια, αναπνζουν με βράγχια και είναι φυτοφάγοι. 
Κακϊσ αναπτφςςονται, οι γυρίνοι εμφανίηουν άκρα και 
πνεφμονεσ και γίνονται τζλεια άτομα (μεταμόρφωςθ). Οι 
ϊριμοι βάτραχοι είναι ςαρκοφάγοι. 

 
 
 
 
 
 

Τα περιςςότερα ερπετά γεννοφν αυγά. 
Μερικά όμωσ φίδια, όπωσ θ οχιά, κρατάνε τα αυγά 

μζςα ςτο ςϊμα τουσ ϊςπου να εκκολαφκοφν, οπότε από 
το ςϊμα τουσ βγαίνουν μικρά φιδάκια (ωοηωοτοκία). 

 
 
 
 
 

Τα πτθνά γεννοφν αυγά. Μζςα ςτα γονιμοποιθμζνα 
αυγά βρίςκεται το ζμβρυο. Όταν θ ανάπτυξθ του αυγοφ 
ολοκλθρωκεί, το μικρό πουλάκι (νεοςςόσ) ςπάηει με το 
ράμφοσ του το κζλυφοσ και βγαίνει από το αυγό. Τουσ 
νεοςςοφσ φροντίηουν ςυνικωσ και οι δφο γονείσ. 

Στα κθλαςτικά θ γονιμοποίθςθ του ωαρίου από το 
ςπερματοηωάριο γίνεται μζςα ςτο ςϊμα του ηϊου. Το 

ζμβρυο αναπτφςςεται μζςα ςτο ςϊμα του κθλυκοφ και 
τρζφεται μζςω του πλακοφντα. Τα κθλυκά, μετά τθ γζννα, 
κθλάηουν και φροντίηουν τα μικρά τουσ. 
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Ερωτήσεις Δραστηριότητες 

 
 

 

 

1. Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ: 

Α. Γυρίνοι είναι τα μικρά: 

α. των αμφιβίων 

β. των ερπετϊν 

γ. των πτθνϊν 

δ. των κθλαςτικϊν 

Β. Από το ςϊμα των ωοηωοτόκων ηϊων εξζρχονται: 

α. αυγά 

β. μικρά ηϊα 

γ. ζμβρυα 

δ. όςα αναφζρονται ςτα α, β και γ 
2. Να ςυμπλθρϊςετε με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

Τα ψάρια και τα πτθνά γεννοφν αυγά, γι’ αυτό είναι ηϊα ................................ , ενϊ τα κθλαςτικά, που γεν- 

νοφν μικρά, είναι ηϊα ................................ Στο ςαλιγκάρι και ςτον γεωςκϊλθκα αρςενικοί και κθλυκοί γα- 

μζτεσ ςυνυπάρχουν ςτο ίδιο άτομο, γι’ αυτό είναι ηϊα ....................................... Αυτό δεν ςυμβαίνει ςτον 

ςκφλο και ςτθ γάτα, που είναι ηϊα ...................................................... . 
3. Να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω πίνακα βάηοντασ ζνα (+) ςτθ ςτιλθ «ΣΥΜΦΩΝΩ» ι «ΔΙΑΦΩΝΩ», ανά- 

λογα με το αν ςυμφωνείτε ι διαφωνείτε με τισ προτάςεισ τθσ πρϊτθσ ςτιλθσ: 
 

ΠΡΟΣΑ΢Η ΢ΤΜΥΩΝΩ ΔΙΑΥΩΝΩ 

Θ εκβλάςτθςθ είναι ζνασ τρόποσ μονογονικισ αναπαραγωγισ.   

΢τα ψάρια θ γονιμοποίθςθ γίνεται μζςα ςτο ςϊμα του κθλυκοφ ατόμου.   

Σουσ νεοςςοφσ που βγαίνουν από τα αυγά των κθλυκϊν πτθνϊν κθλάηουν οι 
μθτζρεσ τουσ. 

  

Σο ζμβρυο των κθλαςτικϊν τρζφεται μζςω του πλακοφντα.   

Σο ωάριο και το ςπερματοηωάριο μετακινοφνται με αποτζλεςμα τθ δθμιουργία ηυγωτοφ.   

 
4.  Στα ψάρια το κθλυκό ελευκερϊνει χιλιάδεσ ωάρια ςτο νερό. Αντίκετα, τα πτθνά γεννοφν λίγα αυγά, 

από τα οποία κα βγουν οι νεοςςοί. Παρά τθ μεγάλθ αυτι διαφορά, τα είδθ των πτθνϊν και των ψαριϊν 

διαιωνίηονται και επιβιϊνουν. Πϊσ εξθγείτε το γεγονόσ αυτό; 

 
ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ... ΑΛΛΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

΢ε μια τάξθ κθλαςτικϊν, τα μαρςιποφόρα, το ζμβρυο αναπτφς- 
ςεται  για μικρό διάςτθμα ςτθ μιτρα  του κθλυκοφ.   ΢υνεχίηει 

όμωσ τθν ανάπτυξι του μζςα ςε ζνα ςάκο που βρίςκεται μπροςτά ςτθν κοι- 
λιά του κθλυκοφ και ονομάηεται μάρςιποσ. Όςο παραμζνει εκεί, τρζφεται με 
το γάλα που απορροφά από τουσ γαλακτοφόρουσ αδζνεσ τθσ μθτζρασ του. 
Από τον μάρςιπο βγαίνει όταν μπορεί να λειτουργιςει ανεξάρτθτα ςτο πε- 
ριβάλλον του. Μια άλλθ τάξθ κθλαςτικϊν, τα μονοτριματα, γεννοφν αυγά. 
Σα μικρά που βγαίνουν από τα αυγά τρζφονται με το γάλα τθσ μθτζρασ τουσ. 

Προβλήματα 
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Η αναπαραγωγή στον άνθρωπο 

    ΜΙΚΡΕ΢ ΕΡΕΤΝΕ΢ ΚΑΙ ΕΡΓΑ΢ΙΕ΢  

 
1. Τα νεογνά των φυτοφάγων κθλαςτικϊν, όπωσ τθσ γίδασ, 

γεννιοφνται με τρίχωμα. Τα μάτια τουσ είναι ανοιχτά και 

μποροφν αμζςωσ να περπατιςουν. Αντίκετα, τα νεογνά 

των ςαρκοφάγων κθλαςτικϊν γεννιοφνται χωρίσ τρίχω- 

μα, τα μάτια τουσ είναι κλειςτά και δεν μποροφν να περ- 

πατιςουν. Να χωριςτείτε ςε δφο ομάδεσ και να αναηθτι- 

ςετε ςτοιχεία για τον τρόπο αναπαραγωγισ και για τα νε- 

ογνά: 

Ομάδα Α: του ελζφαντα, τθσ αγελάδασ, του αλόγου. 

Ομάδα Β: του ποντικοφ, του λιονταριοφ, τθσ γάτασ. 

Στθ ςυνζχεια, να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 

α. Πόςεσ φορζσ τον χρόνο γεννάνε τα φυτοφάγα ηϊα; Πό- 

ςα νεογνά γεννάνε κάκε φορά; 

β. Πόςεσ φορζσ τον χρόνο γεννάνε τα ςαρκοφάγα ηϊα; 

Πόςα νεογνά γεννάνε κάκε φορά; 

γ. Πόςο διαρκεί θ κφθςθ ςε κάκε ηϊο; Θ διάρκεια τθσ κφ- 

θςθσ ςχετίηεται με το μζγεκοσ του ηϊου; 

δ. Υπάρχει ςχζςθ ανάμεςα ςτθ διάρκεια τθσ κφθςθσ και 

τον αρικμό των νεογνϊν που γεννάει κάκε ηϊο τον 

χρόνο; 

Να διαβάςετε τισ εργαςίεσ ςασ ςτθν τάξθ. 
2. Το κυνιγι απαγορεφεται οριςμζνουσ μινεσ του χρόνου. 

Ποιοι μινεσ είναι αυτοί; Ζχει ςχζςθ το γεγονόσ αυτό με τθν αναπαραγωγι των ηϊων; Να αναηθτιςετε 

ςχετικά ςτοιχεία ςε εφθμερίδεσ και περιοδικά, ςε βιβλία ι ςτο διαδίκτυο. Να γράψετε ζνα άρκρο για τθ 

ςθμαςία τθσ απαγόρευςθσ, κακϊσ και για τισ επιπτϊςεισ τθσ λακροκθρίασ ςτθν επιβίωςθ των ηϊων που 

κινδυνεφουν με εξαφάνιςθ. 
 
 

Κατά τθν αναπαραγωγι ςτον άνκρωπο πολλά ςπερματοηωάρια 

«ςπεφδουν» να γονιμοποιιςουν το ωάριο. Μόνο ζνα τα καταφζρ- 

νει. Σο αποτζλεςμα είναι θ δθμιουργία του ηυγωτοφ, από το οποίο 

κα προκφψει το ζμβρυο και κα γεννθκεί το παιδί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικ. 6.16 Από το ηυγωτό, με διαδοχικζσ διαιρζςεισ, κα προκφψει το ζμβρυο. 

 
Εικ. 6.15 Μόνο ζνα ςπερματοηωάριο κα 
γονιμοποιιςει το ωάριο. 

6.4 
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ΣΟ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ ΢ΣΟΝ ΑΝΔΡΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

προςτάτθz 

 
 
 
 
 
 

 
ςπερµατικόz πόροz 

 
όρχιz 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

πζοz 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
όςχεο 

 
 
 
 

ουρικρα 

Η ΠΟΡΕΙΑ 
ΣΟΤ ΢ΠΕΡΜΑΣΟΖΩΑΡΙΟΤ 

Οι όρχεισ περιβάλλονται και προςτατεφονται 
από το όςχεο. Το όςχεο επιπλζον εξαςφαλίηει τθν 
κατάλλθλθ κερμοκραςία για τθν παραγωγι των 
ςπερματοηωαρίων. Τα ςπερματοηωάρια αρχίηουν 
να παράγονται κατά τθν εφθβεία (μεταξφ 12 και 
15 ετϊν). 

 

Τα ςπερματοηωάρια βρίςκονται μζςα ςε ζνα υγρό 
και οδθγοφνται, μζςω του ςπερματικοφ πόρου, 
από τουσ όρχεισ ςτθ ςπερματοδόχο κφςτθ. 

 

Εκεί, ςτο υγρό που περιζχει τα ςπερματοηωάρια, 
προςτίκενται και τα εκκρίματα του προςτάτθ. 
Έτςι ςχθματίηεται το ςπερματικό υγρό (ι ςπζρμα), 
που οδθγείται μζςω τθσ ουρικρασ προσ τα ζξω 
(εκςπερμάτωςθ). 
Η εκςπερμάτωςθ μπορεί να ςυμβεί και κατά τθ 
διάρκεια του φπνου (ονείρωξθ). 

 
Επειδι θ παραγωγι ςπερματοηωαρίων είναι 
ςυνεχισ, αν δεν ςυμβεί εκςπερμάτωςθ, τα 
ςπερματοηωάρια απορροφϊνται. 
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ΣΟ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ ΢ΣΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
ςάλπιγγα 

 
 
 

ωοκικθ 

Η ΠΟΡΕΙΑ ΣΟΤ ΩΑΡΙΟΤ 

Ανϊριμα ωάρια υπάρχουν ςτισ ωοκικεσ των 
κοριτςιϊν από τθ γζννθςι τουσ. Η ωρίμανςθ των 
ωαρίων αρχίηει κατά τθν εφθβεία (μεταξφ 12 και 
15 ετϊν). 

 
Κάκε 28 περίπου θμζρεσ ωριμάηει ζνα ωάριο 
εναλλάξ από κάκε ωοκικθ. Το ωάριο αυτό 
ελευκερϊνεται ςτθ ςάλπιγγα (ωορρθξία). 
Παράλλθλα, τα τοιχϊματα τθσ μιτρασ 
(ενδομιτριο) γίνονται παχφτερα, γιατί 
προετοιμάηονται να δεχτοφν το νεαρό ζμβρυο 
που κα προκφψει αν το ωάριο γονιμοποιθκεί. 

 
Από τθ ςάλπιγγα, το ωάριο καταλιγει ςτθ μιτρα. 
Αν δεν ζχει γονιμοποιθκεί, αποβάλλεται μζςω του 
κόλπου. Μαηί με το ωάριο αποβάλλονται βλζννα, 
αίμα και κυτταρικά υπολείμματα. Η διαδικαςία 
αυτι ονομάηεται ζμμθνθ ριςθ ι περίοδοσ και 
γίνεται για να επανζλκει το ενδομιτριο ςτθν 
αρχικι του κατάςταςθ. 

 

 

 
αιδοίο 



ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΘ 126 

 

 

Το ωάριο ελευκερϊνεται ςτθ ςάλπιγγα 
(ωορρθξία) και ξεκινάει το ταξίδι του με 
προοριςμό τθ μιτρα. Θ γονιμοποίθςι 
του μπορεί να γίνει μόνο το χρονικό 
διάςτθμα που βρίςκεται ςτθ ςάλπιγγα. 

Αν το ωάριο γονιμοποιθκεί, το ηυγωτό 

τθ μιτρα. Όταν φτάςει ςτθ μιτρα, το 

το ωάριο δεν γονιμοποιθκεί, κα αρχίςει 
ζνασ νζοσ ζμμθνοσ κφκλοσ. 

Ζνα ωάριο ωριμάηει ςε μία από τισ 
δφο ωοκικεσ. Το ενδομιτριο γίνεται 
παχφτερο. Ετοιμάηεται να δεχτεί το 
ζμβρυο και να βοθκιςει ςτθν ανάπτυξι 
του, ςε περίπτωςθ που το ωάριο 
γονιμοποιθκεί. 

14θ θμζρα 

Το ωάριο που δεν ζχει γονιμοποιθκεί 
αποβάλλεται μαηί με βλζννα, αίμα 

κόλπου. 

 
 

15θ-28θ θμζρα 

6θ-13θ θμζρα 1θ-5θ θμζρα 

Από τθν ωρίμανςθ ενόσ ωαρίου μζχρι τθν ωρίμανςθ του επό- 

μενου, ςε περίπτωςθ που δεν ςυμβεί γονιμοποίθςθ, ςυμπλθρϊνε- 

ται ζνασ κφκλοσ, που ονομάηεται ζμμθνοσ κφκλοσ. Ο κφκλοσ αυτόσ 

διαρκεί περίπου 28 θμζρεσ. Οι επιςτιμονεσ κεωροφν ωσ 1θ θμζρα 

του κφκλου τθν θμζρα ζναρξθσ τθσ ζμμθνθσ ριςθσ (περιόδου). 

 

Από τη γονιμοποίηση στη γέννηση 
 

Θ είςοδοσ των ςπερματοηωαρίων ςτον κόλπο τθσ γυναίκασ γίνε- 

ται με τθ ςεξουαλικι επαφι. Σα 200-300 εκατομμφρια ςπερματο- 

ηωάρια που απελευκερϊνονται κατά τθν εκςπερμάτωςθ αρχίηουν 

ζνα ταξίδι, με ςκοπό να φτάςουν ςτισ ςάλπιγγεσ και να γονιμοποι- 

ιςουν το ωάριο. Παρ’ όλο που πολλζσ χιλιάδεσ από αυτά κα κατα- 

φζρουν να ςυναντιςουν το ωάριο, μόνο ζνα κα το γονιμοποιιςει. 

 
 
 
 
 

 
Εικ. 6.16 Τα ςπερματοηωάρια κινοφνται με 
τθ βοικεια του μαςτιγίου. 
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Αμζςωσ μετά τθ γονιμοποίθςθ ςχθματίηεται μία μεμβράνθ γφρω 

από το γονιμοποιθμζνο ωάριο και παρεμποδίηεται θ είςοδοσ άλ- 

λων ςπερματοηωαρίων. 

Σο ηυγωτό κινείται προσ τθ μιτρα, ενϊ ταυτόχρονα αρχίηει να 

διαιρείται. ΢ταδιακά ςχθματίηεται μια μάηα κυττάρων, θ οποία, 

όταν φτάςει ςτθ μιτρα, εμφυτεφεται ςτο ενδομιτριο. Θ κφθςθ 

(εγκυμοςφνθ) ζχει αρχίςει. Σα παχιά τοιχϊματα του ενδομθτρίου 

είναι πλοφςια ςε αιμοφόρα αγγεία και βοθκοφν τθν ανάπτυξθ του 

εμβρφου. Επί δζκα περίπου εβδομάδεσ τοφ εξαςφαλίηουν οξυγό- 

νο και κρεπτικζσ ουςίεσ. Κατόπιν ςχθματίηεται ο πλακοφντασ και 

ο ομφάλιοσ λϊροσ, που ςυνδζουν το ζμβρυο με το κυκλοφορικό 

ςφςτθμα τθσ μθτζρασ. Με τον τρόπο αυτό περνοφν πλζον οι κρε- 

πτικζσ ουςίεσ και το οξυγόνο ςτο ζμβρυο. Σο ζμβρυο βρίςκεται 

μζςα ςτον αμνιακό ςάκο, ο οποίοσ περιζχει και το αμνιακό υγρό, 

που προςτατεφει το ζμβρυο από επιδράςεισ του περιβάλλοντοσ. 

Μετά από εννζα περίπου μινεσ κφθςθσ, το ζμβρυο παίρνει τθν 

κατάλλθλθ κζςθ και είναι ζτοιμο για τον τοκετό, δθλαδι τθν ζξοδό 

του από τθ μιτρα. Ο αμνιακόσ ςάκοσ ςπάει, αποβάλλεται το αμνια- 

κό υγρό και, με ςυςπάςεισ τθσ μιτρασ, το ζμβρυο ωκείται ζξω από 

το ςϊμα τθσ μθτζρασ. 

 
 
 
 

 
πλακοφνταz 

 
 
 

αµνιακόz 
ςάκοz 

 
 

 
οµφάλιοz λϊροz 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

αµνιακό 
υγρό 

 
 

ζµβρυο 

 

 
 

Αναπαραγωγικό σύστημα και υγεία 

Όςο διαρκεί θ κφθςθ, θ ανάπτυξθ του εμβρφου αλλά και θ υγεία 

τθσ εγκφου επθρεάηονται από: 

• Περιβαλλοντικοφσ παράγοντεσ. Θ ρφπανςθ του ατμοςφαιρικοφ 
αζρα, τα φυτοφάρμακα, τα χθμικά πρόςκετα ςτα τρόφιμα είναι 
μερικοί από αυτοφσ. 

Ζνα ωάριο γονιμοποιείται από ζνα ςπερματοηωάριο και κατά τθ διαίρεςθ 
του ηυγωτοφ ςυμβαίνει διαχωριςμόσ των κυττάρων. Αποτζλεςμα αυτοφ 
είναι να δθμιουργθκοφν δφο ζμβρυα ςε ξεχωριςτοφσ ι ςτον ίδιο αμνια- 
κό ςάκο. Αυτά είναι τα μονοηυγωτικά δίδυμα, που μοιάηουν πολφ μεταξφ 
τουσ και είναι πάντοτε του ίδιου φφλου. δίδυμα. 

οποιαδιποτε αδζλφια. Μπορεί να είναι του ίδιου ι διαφορετικοφ φφλου. 

δίδυμα. 

χωριςτοφσ αμνιακοφσ ςάκουσ. Αυτά εί- 
ναι τα διηυγωτικά δίδυμα, τα οποία κα μοιάηουν μεταξφ τουσ όπωσ δφο 

Δφο διαφορετικά ωάρια ωριμάηουν και γονιμοποιοφνται από δφο ςπερμα- 
τοηωάρια. Από τα δφο διαφορετικά ηυ- 
γωτά κα προκφψουν δφο ζμβρυα ςε ξε- 

κοφν δίδυμα ι τρίδυμα. Δίδυμα γεννιοφνται όταν: 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ... ΑΛΛΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
Δίδυμα, τρίδυμα... πεντάδυμα! 

΢ε κάκε ζμμθνο κφκλο ωριμάηει ζνα ωάριο. Γι’ αυτό γεννιζται ζνα 
βρζφοσ ςε κάκε τοκετό. Μερικζσ φορζσ όμωσ μπορεί να γεννθ- 
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• Παράγοντεσ που ζχουν ςχζςθ με τον τρόπο ηωισ τθσ μζλλουςασ 
μθτζρασ. Θ ζγκυοσ δεν πρζπει να καπνίηει, να καταναλϊνει αλκοο- 
λοφχα ποτά και φάρμακα που δεν ζχει ςυςτιςει ο γιατρόσ. Θ ιςορ- 

ροπθμζνθ διατροφι και θ φυςικι άςκθςθ ςυντελοφν ςτθ φυςιο- 

λογικι ανάπτυξθ του εμβρφου και ςτθν καλι υγεία τθσ εγκφου. 

Μετά τον τοκετό αρχίηει θ παραγωγι και θ ζκκριςθ γάλακτοσ 

από τουσ μαςτικοφσ αδζνεσ, που βρίςκονται ςτο ςτικοσ τθσ γυναί- 

κασ. Ο κθλαςμόσ είναι πολφ ςθμαντικόσ για τθν υγεία και τθν ομα- 

λι ανάπτυξθ του βρζφουσ. Όςο περιςςότερο κθλάηει το βρζφοσ, 

τόςο αυξάνεται θ ζκκριςθ γάλακτοσ. Όταν διακοπεί ο κθλαςμόσ, 

μετά από λίγεσ θμζρεσ ςταματά και θ ζκκριςθ γάλακτοσ. 

 

 

Εικ. 6.17 Το μθτρικό γάλα περιζχει κρεπτικζσ 
ουςίεσ και αντιςϊματα που προςτατεφουν 
το βρζφοσ από πακογόνα μικρόβια. 
Επιπλζον, ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ 
ςυναιςκθματικοφ δεςμοφ μεταξφ μθτζρασ 
και βρζφουσ. 

 

   
 

1. Να ςυμπλθρϊςετε με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

Τα ανϊριμα ωάρια βρίςκονται ςτισ ............................ των γυναικϊν, ενϊ τα ςπερματοηωάρια παράγο- 

νται ςυνεχϊσ ςτουσ ............................... των ανδρϊν. Για τθ δθμιουργία του ηυγωτοφ ζνα ...................................... 

πρζπει να γονιμοποιιςει ζνα . .... ... ... .... ... ... ... ... .. . Θ ...................... ξεκινάει όταν το ζμβρυο εμφυτευτεί ςτα τοιχϊ- 

ματα τθσ .............................. . 
2. Να αντιςτοιχίςετε τουσ όρουσ τθσ ςτιλθσ Ι με τισ προτάςεισ τθσ ςτιλθσ ΙΙ: 

 
Ι ΙΙ 

Αμνιακό υγρό Ζξοδοσ του εμβρφου από το ςϊμα τθσ γυναίκασ 

Τοκετόσ Προςταςία του εμβρφου από εξωτερικοφσ παράγοντεσ 

Κφθςθ Παροχι κρεπτικϊν ουςιϊν ςτο ζμβρυο 

Πλακοφντασ Τόποσ γονιμοποίθςθσ του ωαρίου από ζνα ςπερματοηωάριο 

Σάλπιγγα  
 

3. Τα παραπάνω ςχιματα απεικονίηουν το γεννθτικό ςφςτθμα του άνδρα και τθσ γυναίκασ. Να ςυμπλθρϊςε- 

τε ςτισ ενδείξεισ τουσ κατάλλθλουσ όρουσ. 

 
    ΜΙΚΡΕ΢ ΕΡΕΤΝΕ΢ ΚΑΙ ΕΡΓΑ΢ΙΕ΢  

Αν μια ζγκυοσ γυναίκα καπνίηει, οι επιβλαβείσ ουςίεσ του καπνοφ που ειςπνζει επθρεάηουν το ζμβρυο. Νεο- 

γνά που γεννιοφνται από γονείσ καπνιςτζσ ζχουν ςυνικωσ μειωμζνο βάροσ και μπορεί να παρουςιάςουν ςπα- 

Ερωτήσεις Δραστηριότητες Προβλήματα 



ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΘ 129 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
Οριςμζνοι οργανιςμοί αναπαράγονται με μονογονία και άλλοι με αμφιγονία. Η απλι διχοτό- 
μθςθ και θ εκβλάςτθςθ είναι τρόποι μονογονικισ αναπαραγωγισ. Σα φυτά μπορεί να ανα- 
παράγονται με μονογονία ι με αμφιγονία. Διακζτουν άνκθ, που μπορεί να είναι αρςενικά, 
κθλυκά ι τζλεια. Με τθν επικονίαςθ οι γυρεόκοκκοι μεταφζρονται από τουσ ανκιρεσ των 
ςτθμόνων ςτο ςτίγμα του υπζρου. ΢τα ηϊα ο κθλυκόσ γαμζτθσ είναι το ωάριο και ο αρςε- 

 

Ερωτήσεις Δραστηριότητες ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ςμοφσ. Να κάνετε μια μικρι ζρευνα για τισ επιπτϊςεισ που μπορεί να ζχει ςτο ζμβρυο θ κατανάλωςθ καπνοφ και 

αλκοόλ από τθν ζγκυο. Τι μπορεί να κάνει θ μζλλουςα μθτζρα για να διαφυλάξει τθν προςωπικι τθσ υγεία, αλλά 

και τθν υγεία του εμβρφου; Να γράψετε ζνα άρκρο και να το δθμοςιεφςετε ςτθν εφθμερίδα του ςχολείου ςασ. 

 

 

ΛΕΞΕΙ΢-ΚΛΕΙΔΙΑ: μονογονία, αμφιγονία, γαμζτθσ, γονιμοποίθςθ, ηυγωτό, ωάριο, ςπερματοηωάριο, 
νιμα, ςτιμονεσ, ανκιρεσ, γυρεόκοκκοσ, φπεροσ, ςτφλοσ, ςτίγμα, ωοκικθ, ςπερματικι βλάςτθ, επι- 
κονίαςθ, φυτικό ζμβρυο, καρπόσ, γυμνόςπερμα, αγγειόςπερμα, ερμαφρόδιτο, γονοχωριςτικό, κθλα- 
ςτικά, ωοτόκα, ηωοτόκα, ωοηωοτόκα, πζοσ, όρχισ, προςτάτθσ, επιδιδυμίδα, όςχεο, ςπερματαγωγόσ, 
μιτρα, ενδομιτριο, τράχθλοσ, αιδοίο, ςάλπιγγα, κόλποσ, ζμμθνοσ κφκλοσ, ζμμθνθ ριςθ, κφθςθ, πλα- 
κοφντασ, ομφάλιοσ λϊροσ, αμνιακό υγρό, αμνιακόσ ςάκοσ, τοκετόσ, μαςτικόσ αδζνασ, κθλαςμόσ. 

 

 

1. Να βάλετε ςε κφκλο το γράμμα που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ: 

Α. Με αυτόν τον τρόπο αναπαράγεται ςυνικωσ θ φδρα: 

α. με εκβλάςτθςθ 

β. με διχοτόμθςθ 

γ. με ςφντθξθ γαμετϊν 

δ. με επικονίαςθ 

Β. Ωοτόκα είναι τα ηϊα που γεννοφν: 

α. ωάρια 

β. ςπερματοηωάρια 

γ. αυγά 

δ. μικρά ηϊα 
2. Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με το γράμμα (Σ), αν είναι ςωςτζσ, ι με το γράμμα (Λ), αν είναι 

λανκαςμζνεσ, και να επαναδιατυπϊςετε ςωςτά τισ προτάςεισ που ζχετε χαρακτθρίςει λανκαςμζνεσ: 

α. Με τθν επικονίαςθ οι γυρεόκοκκοι μεταφζρονται από το ςτίγμα του υπζρου ςτουσ ανκιρεσ των ςτθ- 

μόνων. 

β. Στα δίοικα φυτά τα κθλυκά άνκθ βρίςκονται ςε διαφορετικά άτομα από τα αρςενικά. 

γ. Τα ζντομα, κακϊσ τρζφονται με τουσ χυμοφσ των ανκζων, βοθκοφν ςτθν επικονίαςθ. 

δ. Στον άνκρωπο θ γονιμοποίθςθ του ωαρίου γίνεται ςτθ μιτρα. 

ε. Όταν δφο ςπερματοηωάρια του άνδρα γονιμοποιιςουν ζνα ωάριο τθσ γυναίκασ, γεννιοφνται δίδυμα. 

Προβλήματα 



 

 

 

 

 

 

3. Να ςυμπλθρϊςετε με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

α. Θ εκβλάςτθςθ είναι ζνασ τρόποσ ............................... αναπαραγωγισ. Στα φυτά παρατθροφμε αυτόν τον 

τρόπο αναπαραγωγισ, κακϊσ επίςθσ και τθν ...................................... αναπαραγωγι. Στθν περίπτωςθ 

αυτι, πρζπει να μεταφερκοφν οι γυρεόκοκκοι από τουσ ................................................. ςτο ςτίγμα του 

....................................... . Θ διαδικαςία αυτι ονομάηεται ........................................... . 

β. Τα ηϊα που αναπαράγονται με αμφιγονία μπορεί να είναι .................................................. ι γονοχωρι- 

ςτικά. Στθ δεφτερθ περίπτωςθ ανικει και ο άνκρωποσ, επειδι θ γυναίκα παράγει ....................................... 

και ο άνδρασ ................................................... . 
4. Αν ακολουκιςετε ςωςτά τισ διαδρομζσ του παρακάτω λαβφρινκου, κα ανακαλφψετε πολφτιμεσ πλθροφο- 

ρίεσ για τον τρόπο αναπαραγωγισ των πζντε οργανιςμϊν που απεικονίηονται. 
 

 
μονογονικά 
με παραφυάδεσ 

μονογονικά 
με διχοτόμθςθ 

μονογονικά 
με εκβλάςτθςθ 

γεννά μικρά 
που κθλάηει 

αμφιγονικά, 
γεννά αυγά 

 

5. Αν ςυμπλθρϊςετε ςωςτά τθν παρακάτω ακροςτιχίδα, ςτθ χρωματιςτι ςτιλθ κα ςχθματιςτεί το όνομα 

του πρϊτου κφτταρου που προκφπτει από τθ γονιμοποίθςθ του ωαρίου από το ςπερματοηωάριο. 

1 1. Σο ηϊο αυτό γεννά μικρά. 

2. Σον ζχει μόνο το κθλυκό άνκοσ. 
2 3. Είναι το ωάριο και το ςπερματοηωάριο. 
3 4. Μετά τθ γονιμοποίθςθ δίνει τον καρπό. 

5. Σο τμιμα μεταξφ μιτρασ και κόλπου. 
4 6. Εκεί γίνεται θ παραγωγι ςπερματοηωαρίων 
5 ςτον άνδρα. 

6 
 

6. Να αναφζρετε τρεισ οργανιςμοφσ που αναπαράγονται μονογονικά. Επίςθσ, να αναφζρετε τρία ηϊα ςτα 

οποία θ γονιμοποίθςθ γίνεται ζξω από το ςϊμα τουσ και τρία ςτα οποία θ γονιμοποίθςθ γίνεται μζςα ςτο 

ςϊμα τουσ. 

7. Αφοφ παρατθριςετε προςεκτικά τθν εικόνα, να ςυμπλθρϊςε- 1 
τε τισ ενδείξεισ που είναι ςθμειωμζνεσ με τουσ αρικμοφσ 1, 2, 3 

και 4. Στθ ςυνζχεια, να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 

α. Ποια είναι θ λειτουργία του υγροφ που ςθμειϊνεται με τον 

αρικμό 3; 

β. Με ποιον τρόπο το ζμβρυο προςλαμβάνει οξυγόνο και κρε- 

πτικζσ ουςίεσ; 

γ. Για ποιο λόγο θ μζλλουςα μθτζρα δεν πρζπει να καπνίηει κα- 

τά τθ διάρκεια τθσ κφθςθσ; 

        

       

        

       

        

       

 



 

 

 

 

 

 

8. Αξιοποιϊντασ τισ γνϊςεισ ςασ για τθν αναπαραγωγι, να ςυνεχίςετε τθν ιςτορία επιλζγοντασ εςείσ τθν τφ- 

χθ του Σπερματοηωαροφλθ: 
 
 

Η ΠΕΡΙΠΕΣΕΙΑ ΣΟΤ ΢ΠΕΡΜΑΣΟΖΩΑΡΟΤΛΗ 

Ο ΢περματοηωαροφλθσ κοίταξε γφρω του 

και είδε τα αδζλφια του να κουνάνε το μαςτί- 

γιό τουσ και να τρζχουν μζςα ςε μία ςιραγ- 

γα. Σεντϊκθκε και άρχιςε και αυτόσ να τρζ- 

χει. Ζπρεπε να φτάςει πρϊτοσ ςτθν αγαπθμζ- 

νθ του Ωαροφλα. Θα τα κατάφερνε; Θα προ- 

λάβαινε; Θα ζφτανε πρϊτοσ ςτον τόπο ςυνά- 

ντθςθσ; Θα ιταν θ αγαπθμζνθ του εκεί ι κα 

είχε φφγει; Κοφνθςε ςαν τρελόσ το μαςτίγιο 

και βρζκθκε επικεφαλισ. «Ηιτω!!!. ΢ου ζρ- 

χομαι» φϊναξε και όρμθςε μπροςτά. 
 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

 
.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 
 

 

9. Ζνα ωάριο ελευκερϊνεται από τθν ωοκικθ μιασ γυναίκασ ςτισ 12 Αυγοφςτου. 

α. Ποια είναι θ πλζον πικανι θμερομθνία γονιμοποίθςισ του; 

β. Αν το ωάριο δεν γονιμοποιθκεί, ποια είναι θ πικανότερθ θμερομθνία εμφάνιςθσ τθσ περιόδου ςτθ γυ- 

ναίκα αυτι; Ποια είναι θ πικανότερθ θμερομθνία απελευκζρωςθσ του επόμενου ωαρίου; 
 

    ΜΙΚΡΕ΢ ΕΡΕΤΝΕ΢ ΚΑΙ ΕΡΓΑ΢ΙΕ΢  

1. Αφοφ διαβάςετε το παράκεμα ςτθ ςελίδα 122, να ανατρζξετε ςε κατάλλθλεσ πθγζσ και να ςυλλζξετε 

ςτοιχεία για τα μαρςιποφόρα και τα μονοτριματα. Να βρείτε φωτογραφίεσ των πιο χαρακτθριςτικϊν 

εκπροςϊπων αυτϊν των τάξεων και να καταςκευάςετε μια ςχετικι αφίςα, που κα αναρτιςετε ςτθν 

τάξθ ςασ. 

2. Θ θπατίτιδα Β και το AIDS είναι δφο από τα νοςιματα που μεταδίδονται με τθ ςεξουαλικι επαφι. Με- 

ταδίδονται όμωσ και με άλλουσ τρόπουσ. Να χωριςτείτε ςε δφο ομάδεσ και κάκε ομάδα να αναλάβει να 

διεξαγάγει μια μικρι ζρευνα για κακεμία από τισ αςκζνειεσ αυτζσ. Να ςυλλζξετε πλθροφορίεσ για τουσ 

άλλουσ τρόπουσ μετάδοςθσ, για τουσ τρόπουσ πρόλθψθσ και για τισ κοινωνικζσ επιπτϊςεισ τουσ. Να ςυ- 

ντάξετε ζνα κείμενο και να ενθμερϊςετε τουσ ςυμμακθτζσ ςτο ςχολείο ςασ τθν παγκόςμια θμζρα κατά 

του AIDS (1θ Δεκεμβρίου). 



 

 

 

 


